

# 日方“两面派” 中方“放大招” 王毅会见日外相 你完成了美国交给的任务

“我今天对河野外相讲,我说他很好地完成了美方交给他的任务。”7日,中国外交部长王毅在马尼拉出席东亚合作系列外长会议期间会见日本外相河野太郎后,在回答记者提问时这样说道。不知河野太郎做何感想?



河野太郎



王毅

## 当面一套背后一套

王毅外长这番话直指当天上午的美日澳三国外长联合声明。声明称,“强烈反对单方面行动”。对于南海问题,河野太郎表示,日方的立场是“维护基于国际法的各国船舶的‘航行自由’”。

事实上,美国、日本对南海并没有主权诉求,却打着各自的小算盘,而日本尤其甘当美国的“跟班”,以维护航行自由和飞越自由为借口持续介入南海问题。正如王毅外长所说,这次的系列外长会议上,包括中国在内的南海沿岸国家,都充分肯定了南海局势积极向好的势头,对达成“南海行为准则”框架感到满意。唯有一些域外国家“还在对外释放非常消极的信号”。

一面跟在美国后面,在南海问题上挑动是非,一面却又表示“日方重视中国,日中肩并肩”,“希望双方加强交往,恢复对话,增进了解,不断改善关系”,“我本人愿为此作出真诚努力”。究竟哪一面是扮演着“两面派”角色的河野太郎内心真实的想法?

王毅外长在会面时虽然拍了拍河野太郎的背,却神情严肃。“希望日方言行一致,把改善中日关系的积极表态落实到具体的政策和行动中,而不能总是当面希望改善关系,转过身又到处给中国找麻烦。”王毅一针见血地指出了问题所在。

## 此河野非彼河野

河野太郎的父亲是日本著名政治家河野洋平。即便遭到日本国内右翼势力的强烈反对,河野洋平在任官房长官时仍发表著名的“河野谈话”,为二战时期“慰安妇”问题道歉。

就如日本媒体所报道的,河野太郎与父亲的政治立场有重合也有不同,“政见似乎更接近于安倍”。但不管怎样,一个优秀的政治家都应当像河野洋平一样,是“一位有着历史良知和独立人格的政治家”,至少不是在安倍内阁的班子里,跟着美国亦步亦趋,完成美方布置的任务。

据新民晚报

## 日本2017年版《防卫白皮书》再次鼓吹“中国威胁” 外交部长王毅:老调重弹

新华社电 日本政府8日举行内阁会议,批准2017年版《防卫白皮书》。这份白皮书老调重弹,再次借助海洋安全问题鼓吹“中国威胁论”,渲染日本安全保障环境日趋严峻,为安倍政府延续扩张性防卫政策背书。对此,即将结束东亚合作系列外长会的中国外交部长王毅在离开马尼拉前说:日本是老调重弹。

白皮书涉华部分篇幅较2016年有增无减,长达34页,对中国的常规军事活动和正当国防建设妄加评论,重点借助海洋安全问题渲染“中国威胁”,对中国海军的例行训练、海警船巡航钓鱼岛海域、在南沙群岛部署国土防卫设施等正当行为肆意歪曲,扬言中国海军的活动呈“扩大化倾向”,声称这对包括日本在内的地区乃至国际社会安全保障环境造成影响,“令人强烈担忧”。

## 东盟庆祝成立50周年

新华社电 东盟8日在菲律宾首都马尼拉举行成立50周年庆典。

东盟轮值主席国菲律宾总统杜特尔特、参加东亚合作系列外长会的东盟十国、东盟对话伙伴以及其他国家的外长或代表出席庆祝仪式。仪式上播放了东盟国家领导人的贺词,并向东盟创始人致敬。

东盟国家领导人当天发表联合宣言表示,东盟成立50周年是一个彰显东盟共同体建设成功的历史性时刻。“当我们展望下一个50年乃至更长远的未来,我们相信,我们有能力作为一个共同体在过去成就的基础上有效应对未来的挑战”。

在渲染日本安保环境恶化的同时,白皮书详尽介绍日本国家安全保障战略、防卫计划大纲、中期防卫力整備计划等日本基本防卫政策,并汇总防卫力建设取得的进展、防卫支出连续5年增长、与多国签署防卫装备及技术合作协定等安倍政府扩张性防卫政策的最新动向。

新安保法再次独立成章。白皮书具体介绍了新安保法实施后自卫队拓展的新任务,包括解禁日本自卫队南苏丹维和队伍开展“驰援护卫”活动等。

就日美同盟,白皮书称日美同盟是日本安全保障的基础,在日本安全保障环境越发严峻的背景下,强化日美同盟变得更加重要。白皮书还强调,在冲绳县边野古地区建设替代基地依旧是解决美军普天间机场搬迁问题的唯一解决方案。

东盟国家领导人在宣言中回顾了1967年发表的《东南亚国家联盟成立宣言》,表示将加紧努力实现愿景文件《东盟2025:携手前行》的目标,重申致力于维护并提倡和平、安全与稳定,继续向东盟国家民众提供更多机遇并缩小成员国之间的发展差距。

1967年8月8日,泰国、印度尼西亚、新加坡、菲律宾、马来西亚5国在曼谷发表《东南亚国家联盟成立宣言》。随后文莱、越南、老挝、缅甸和柬埔寨陆续加入,东盟成员国增加至10个。

50年来,东盟不断发展壮大,目前人口总量约6.4亿,经济总量接近2.6万亿美元。

历史问题互不让步  
领土问题再冒火花

## 韩日新外相首会成果寥寥

新华社电 7日,韩国外交部长官康京和与日本外务大臣河野太郎在菲律宾马尼拉出席东亚合作系列外长会期间举行会谈,重点涉及“慰安妇”问题和朝鲜半岛核问题。

韩日两国在“慰安妇”问题上的分歧由来已久,当天的会谈中,双方态度仍未出现缓和。韩日新外长的首次会谈未能取得重要成果便草草收场。

日本《朝日新闻》8日报道,康京和在会谈中告诉河野,韩国大多数国民都无法接受该协议,她就韩国不久前就重新审查“慰安妇”协议成立外长直辖的专项工作组作了说明。不过,河野要求“切实履行”该协议。

2015年12月28日,韩日火速就“慰安妇”问题达成“最终、不可逆转的一致”。日方在签署协议后向“慰安妇”基金会出资10亿日元(约合6000万元人民币),同时强调这笔资金只是“治愈金”并非“赔偿金”。日本政府还要求韩方今后不再旧事重提。

该协议达成后便招致韩国舆论的一致批判。文在寅出任总统后,韩国政府已多次对该协议表示不满。

韩日外长会谈7日刚刚结束,日本政府8日便发布了2017年版防卫白皮书,再次将“独岛”(日本称“竹岛”)称为日本领土,韩国外交部提出强烈抗议。

韩国外交部当天召见日本驻韩大使馆首席公使,韩国国防部召见日本大使馆武官,进行抗议。

另外,康京和与河野会谈时就共同应对朝核问题达成一致。

## “毒鸡蛋”流入英法 荷兰扑杀“问题鸡”

新华社电 欧洲联盟委员会7日说,含有杀虫剂氟虫腓的“毒鸡蛋”可能已经流入英国、瑞典、瑞士和法国市场,提醒相关国家食品安全监督机构启动调查。

“毒鸡蛋”事件缘自一家荷兰专业企业为农场提供的杀虫服务。荷兰农业园艺组织证实,荷兰已有30万只受氟虫腓污染的“问题鸡”被扑杀。

7月底以来,因鸡蛋中疑似含有杀虫剂氟虫腓,比利时、荷兰和德国食品安全部门已经要求数百万枚鸡蛋下架。这3个西欧国家分别于7月20日、26日和31日向欧盟监管机构通报这一家禽污染问题。

氟虫腓可杀灭跳蚤、螨和虱,被世界卫生组织列为“对人类有中度毒性”的化学品。欧盟法律规定,氟虫腓不得用于人类食品产业链中的畜禽。

欧盟委员会发言人安娜·凯萨·伊特科宁7日根据欧盟食品和饲料快速预警系统提示英国、瑞典、瑞士和法国,强调疑似受污染的鸡蛋也有可能流入了这4个国家的市场。

荷兰是欧洲禽类产品主要出口国之一,有2000多家禽蛋农场,每年鸡蛋净出口量达60多亿枚。

荷兰农业园艺组织说,已有30万只受污染母鸡已经被扑杀,另有数百万只母鸡可能需要被扑杀。

一些动物保护团体对扑杀家禽的措施提出质疑,称鸡体内的氟虫腓含量可在4-6周内降至安全水平,而那以后生产的鸡蛋又可以放心食用。